



法治中国

1期

检察日报社主办
2018年3月5日 星期一

新时代·新征程

两会特别报道

十三届全国人大一次会议 新闻发布会



新发言人亮相

3月4日上午,十三届全国人大一次会议大会发言人张业遂介绍,为更好地发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用,需要对现行宪法作出适当修改,使党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。作为全国人大第8位大会发言人,张业遂深耕外交领域42年,曾任香港回归交接仪式中方司仪,还曾出任中国驻美大使。新闻发布会上,张业遂沉稳洗练的风格获得中外记者认同。本报记者程丁摄

十三届全国人大一次会议举行首场新闻发布会 大会发言人张业遂透露

宪法宣誓将首次在全国人民代表大会上举行

聚焦新时代

本报北京3月4日电(记者徐盈)十三届全国人大一次会议3月4日上午在人民大会堂举行首场新闻发布会。大会发言人张业遂透露,本次大会将在三次全体会议后,分别举行宪法宣誓仪式,这是宪法宣誓制度实行以来首次在全国人民代表大会上举行的宪法宣誓活动,必将更好地体现宪法尊严,彰显宪法权威,弘扬宪法精神。

张业遂介绍说,3月17、18、19日上午,大会将分别举行第五、第六、第七次全体会议,选举和决定任命国家机关组成人

员。这三次全体会议后,将分别举行宪法宣誓仪式。张业遂在发布会上介绍了本次大会的相关议程。十三届全国人大一次会议将于3月5日上午开幕,3月20日上午闭幕,会期15天,“比十二届全国人大一次会议的时间稍长,这主要是由大会的议程决定的”。这次大会共有十项议程,第一至第三项是审议政府工作报告、审查计划报告和预算报告。第四项、第五项议程是审议宪法修正案草案、监察法草案。第六至第八项议程是审议全国人大常委会工作报

告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。第九项议程是审议国务院机构改革方案。第十项议程是选举和决定任命国家机关组成人员。

张业遂表示,本次大会将举行14场记者会,继续设立“部长通道”,首次开启“代表通道”。

在回答记者有关宪法修改的提问时,张业遂认为“宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范,才具有持久生命力”。他介绍说,修改宪法是国家政治生活中的一件大事,是事关全局的重大立法活动,这次修改宪法坚持四项原则:一是坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路,坚持正确政治方向。二是严格依法按程序进行。三是充分

发扬民主,广泛凝聚共识,确保反映人民意志,得到人民拥护。四是坚持对宪法作部分修改,不作大改的原则,做到既顺应党和国家事业发展要求,又遵循宪法法律发展的规律,确保宪法的连续性、稳定性和权威性。

“监察法就是反腐败国家立法。”张业遂在回答记者有关审议监察法草案提问时表示,通过制定监察法,实施制度创新和组织创新,把实践证明行之有效的做法和经验上升为法律制度,对加强党对反腐败工作统一领导,构建权威高效的监察体系,推进国家治理体系和治理能力的现代化,具有重大而深远的意义。

针对社会关注的房地产税法进展问题,张业遂回应说,加

快房地产税法立法是党中央提出的重要任务,由全国人大常委会预算工作委员会和财政部牵头组织起草,目前正在加快进行中,争取早日完成提请常委会初次审议。

立法工作是全国人大及其常委会的重要工作,张业遂在回答记者提问时透露,五年立法规划正在编制中,将在广泛征求意见、充分研究论证的基础上,形成十三届全国人大常委会立法规划。他还透露,2018年将制定或者修改20多部法律,包括民法典各分编、有关单行税法等。

发布会上,张业遂还就构建人类命运共同体、机构改革、国防预算、税收法定、“一带一路”倡议、中美关系等话题回答了记者提问。

普华永道会计师事务所合伙人 张国俊委员



适应时代发展,推广电子签名

现代社会已经进入了电子化时代,公章这种非电子化的有形工具,已经不适应时代发展的节奏。2005年我国实施了《中华人民共和国电子签名法》,确立了电子签名的法律地位和法律效力,并在2015年进行了修改。但在实践中,这部法律推广和施行的力度还需要强化,让更多的领域承认电子签名的法律效力。

华孚石油有限公司董事总经理 黄楚基委员



强化知识产权保护,营造良好市场环境

这些年来,我国的知识产权保护发生了眼睛看得见的变化。过去经常能看到的盗版书、盗版影碟,这几年明显减少了。高质量的社会发展离不开创新,而创新则有赖于知识产权的保护,政府应当完善知识产权保护体系,促进知识产权保护行政执法与刑事司法有机衔接,优化知识产权保护的社会环境。

华东师范大学人口研究所所长 丁金宏委员



希望最大限度减少冤假错案

冤假错案对社会公平正义造成极大伤害,防止冤假错案是检察工作的底线。如果这个底线得不到坚守,社会的法治信心则无从建立。希望检察机关能够忠诚履职、勇于担当,不断提高司法办案水平,构建防范冤假错案长效机制,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

香港基本法推介联席会议副秘书长 楼家强委员



支持香港青年赴内地创业

粤港澳大湾区建设为香港提供难得机遇,也是香港融入国家发展大局的重要抓手。现在是香港青年到内地创业的好时机,粤港澳大湾区建设是国家帮助香港青年融入国家经济发展的重要举措。希望香港青年主动把握、争取、创造机会到内地进行创业,利用好粤港澳大湾区建设的机遇和平台,积极融入国家发展大局。

中国医科大学附属第一医院院长 尚红委员



关注健康扶贫,打赢脱贫攻坚战

健康扶贫是打赢脱贫攻坚战的重要保障。从当前情况看,我国在农村人口的大病保障方面做了许多工作,因病返贫人员已大量减少,但还是少数人员因病返贫。希望社会保障等相关部门进一步关注健康扶贫事业,全面提升贫困地区医疗服务能力和保障水平。(本报记者新丽君文/图)

检察机关在食品药品安全、环境资源保护等与群众利益密切相关领域,探索建立行政执法与刑事司法衔接机制,促进依法行政,有效打击犯罪。全国政协委员陈文华、高洁对此充分肯定,她们同时建议——

深化“两法衔接”让人民群众有更多获得感

□本报记者 徐日丹

时表示。

“两法衔接”是促进依法行政重要抓手

党的十八大以来,在全面依法治国的战略部署下,党中央多次对“两法衔接”工作提出明确要求。

在陈文华看来,建立“两法衔接”机制,目的是杜绝有案不移、有案难移、以罚代刑现象,实现行政处罚和刑事处罚无缝对接。从这种意义上讲,“两

法衔接”机制,是促进依法行政的重要抓手。

“通过‘两法衔接’工作的推进,通过对有案不移、有案不立的监督纠正,一定程度上减少了地方保护主义,提高了执法透明度,另一方面也有力推进了中央层面的立法和制度设计。”高洁认为,强化“两法衔接”机制建设,一方面彰显了检察机关法律监督作用,同时也保障行政执法活动的正确性、规范性,保证国家法律的统一正确实施。(下转第六版)



陈文华委员



高洁委员

【晒晒成绩单】这份成绩单,等你来评分!

过去的五年,极不平凡。我国全面推进依法治国,成绩卓著,“平安”和“法治”成为暖心的“国家名片”。习总书记的一系列重要指示,为做好政法工作指明了方向,划清了重点。学习路上,检察机关表现如何?这份成绩单,等你来评分!



【历史画卷】五分钟读懂极简检察史

忆往昔,峥嵘岁月稠。看今朝,旖旎风光秀。从1931年的江西瑞金起航,历经80余年的创建与发展,人民检察制度走过了不平凡的历程。检察机关恢复重建40周年之际,请跟随小编的脚步,感受历史的厚度。

